

# HERALDO DE ZAMORA



PLANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II AÑO XXXVIII

Número suelto 10 céntimos

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 12.081

Subscription Capital, un mes..... Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre..... 6'00  
Pagos Portugal..... 10'00  
anticipados República Argentina..... 40'00  
Al extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Sábado 31 de Marzo de 1934

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 25  
Apartado número 13 Teléfono número 67

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40  
Precio Tercera y 13..... 0'35  
de línea por Reclamos y Gacetillas... 0'50  
inserción Primera plana..... 0'75  
Remitidos, comunicados y telegramas a precios módicos

Para HERALDO DE ZAMORA

El acto de mañana

## Cuenca del Duero, ¡alerta...!

Desde "El Norte de Castilla" ha lanzado José Antonio G. Santelices un fuerte grito de alerta denunciándonos un problema para nuestra región, que entraña extraordinaria gravedad. Otros periódicos han devuelto, con eco entusiasta, el grito hecho comentario e ímpetu, valeroso y decidido gesto; así "El Diario Palentino" y "El Día de Palencia"; "El Adelanto" de Salamanca, "Diario de Burgos", "HERALDO DE ZAMORA" y "La Mañana" de León. Y una entidad prestigiosa Agrupación de Iniciativas y Estudios de Palencia, patrocinada por aquella Diputación, ha tomado el acuerdo de felicitar a periodistas y periódicos, anunciando un acto para mañana domingo, en la ciudad del Carrión, a las once de la mañana, en el que las primeras autoridades en la materia, pondrán de relieve la trascendencia del asunto. A ese acto seguirán, deben seguir, otros muchos en todos los pueblos de la Cuenca que tienen su progreso y su bienestar en el aire. Y culminación de ésta actividad, de éste poderoso y definitivo empuje, ha de ser la asamblea presidida por el ministro de Obras públicas en la que nuestra Cuenca pedirá igual autonomía que la concedida a la del Ebro, dando todas las garantías que la solvencia de nuestro resurgir y de éste movimiento proporcionan.

Dejar que pase en silencio el plan de obras públicas, de alta e indiscutible envergadura, del que es autor don Manuel Lorenzo Pardo, que como Delegado y hasta creador que fué de la del Ebro, tiene para ella todas las preferencias que se traducen en perjuicios de las otras cuencas y, por más callada, con especial desatención de la nuestra, será, sería, tanto como condenarnos al suicidio. El plan no es para un año ni dos; sino para que sirva de norma en toda subsiguiente actuación gubernamental del futuro, terminando con los proyectos ministeriales sin continuidad ni orden. La eventualidad de un gran presupuesto extraordinario con ese fin también parece muy cercana; por lo que todo concurre a considerar indiscutible esta afirmación: la Cuenca que no actúe, de abajo arriba,

desde los pueblos hacia Madrid, en unánime grito, perderá grandes posibilidades de riqueza en el futuro.

A este primer acto de Palencia es inexcusable la asistencia de todos. Será un traidor para nuestro interés regional lo mismo quien se considere ajeno a él, como quienes pretendieran utilizar el tema como bandera o pedestal personal, incluyendo o excluyendo ayudas y colaboraciones a su capricho y conveniencia. Tengamos todos la seguridad de espíritu necesaria, por encima de partidismos de aldea; el alto interés por nuestro pueblo y nuestro porvenir, debe superar de manera magnífica todos los particularismos y pequeñeces, de manera que nos presentemos a todos y ante todos unidos y acordes, no separados por menudencias pueblerinas. Para defender nuestra Cuenca hay abundantes valores. Santiago Alba, José María Gil Robles, Joaquín Martínez de Velasco, José María Cid, Miguel Maura, Ricardo Cortés, Abilio Calderón, Pedro Martín, Antonio Álvarez Robles, todos nuestros diputados en resumen tienen el deber, que estoy seguro cumplirán en su mayor parte con decisión y nobleza, de recoger el clamor de nuestros pueblos y responder a él con una actuación que realice no es de partidos políticos, sino de hombres de bien, que se excluyan espontáneamente, aquellos a quienes no interese asegurar el porvenir de nuestra región.

Cuestión que afecta a todos, debe acometerse por todos, para el beneficio de todos. El acto del domingo en Palencia, constituyendo un grito unánime, un movimiento de apretadas filas, debe ser sintomático. Los pueblos, nuestras fuerzas vivas, el pueblo y lo selecto, deben estar presentes. Quienes consideren más importantes fútiles motivos de índole personal; o su deseo de incluir y excluir por capricho a unos u otros, debe ser considerado y tratado como enemigo y traidor. Puesto que a la vida de todos afecta, de todos ha de salir el grito y la acción.

T. O.

## SAETAS

Fé que naufraga entre dudas,  
pechos ardiendo en agravios,  
almas de piedad d-snudas...  
¡Y en la flor de muchos labios  
el beso traidor de Judas!...

En los labios del Señor  
hiel puso el sayón aquí...  
¡Cuantos al ver tu dolor,  
en lugar de miel de amor,  
llenan tu vida de hiél!...

A puñadas y empujones,  
entre negros corazones  
fué el buen Jesús conducido...  
¡Que nunca faltan sayones  
para ultrajar al caído!...

De la Cruz de mis amores  
—en el alma eterna luz—  
se burlan muchos traidores...  
¡Qué saben los impostores  
del encanto de una Cruz!...

Miro en torno y no veo  
que en esta vía, por demás amarga,  
venga a aliviar esta pesada carga  
la bendita piedad de un Cirineo...

La Madre del Amor y los Dolores  
llora, al pié de la Cruz, muertos amores,  
del cielo azul bajo el divino manto...  
¡Humanidad ingrata y pecadora,  
inclina tu soberbia ante su llanto!...  
¡Que no hay nada mas bello ni más santo  
que una mujer que por un hijo llora!...

Colmada su avaricia,  
se hizo un rayo de luz en su conciencia...  
Y aquél Judas—ruindad, dolor y codicia—  
supo hacerse justicia  
colgando de una encina su existencia...

Los Judas de estos tiempos, no mejores,  
son más ruines, más falsos y traidores:  
te brindan su regazo  
y a su calor, quizá, labran tu ruina...  
¡Y en lugar de colgarse de una encina  
se cuelgan de tu brazo!...

EMILIO MATO

## EL CONDE DE COLOMBI

Como habíamos anunciado el miércoles llegó a nuestra capital el Excmo. señor D. José María Gutiérrez Ballesteros, Conde de Colombi que fué recibido en la estación por el señor Gobernador civil y por una comisión de la Asociación de la Prensa.

En varios automóviles se trasladaron al Hotel Suizo donde se hospeda el señor Conde de Colombi.

Después de descansar breves momentos se organizó una excursión a las obras de Saltos del Duero en Ribayo recorriendo y visitando aquel importantísimo centro industrial.

En la visita a la obra acompañó a los expedicionarios el administrador general de la misma don Alfredo P. Menchaca que amablemente sirvió de guía a los visitantes.

El culto ingeniero don Enrique Idoyaga obsequió espléndidamente a los señores Gobernador civil, Conde de Colombi y a los periodistas que les acompañaban a los que se les sirvió en el Hotel de la Dirección suculenta merienda.

Por la noche el señor Gobernador invitó a cenar al señor Conde de Colombi y a los periodistas que hacen información en el Gobierno.

Ayer por la mañana después de presenciar la reverencia se trasladó a Toro para conocer los monumentos tan interesantes existentes en la Ciudad de Doña Elvira donde tuvo ocasión de presenciar la procesión de la mañana.

El distinguido viajero ha hecho grandes elogios de nuestras procesiones y muy especialmente de la del Silencio.

Esta noche a las nueve la Asociación de la Prensa ofrecerá un banquete al señor Conde de Colombi en cuyo acto se le entregará el título de socio de honor de la misma.

La comida estará servida por el acreditado Bar Sagasta, en la Sucursal que está instalada en la plaza de San Gil.

Como hemos dicho el señor Conde de Colombi es huésped de honor de la Asociación de la Prensa Diaria de Zamora, que está agradecidísima a las atenciones que ha recibido de aquél.

Al banquete de esta noche están invitados todos los socios protectores y de número que deberán asistir aunque no hubiera llegado a ellos invitación particular.

## EXPLOSION DE UN PETARDO

El miércoles a las once y media de la noche se produjo una explosión formidable que alarmó a la ciudad. Rápidamente se tuvo noticia cierta de lo ocurrido: En una de las puertas de la iglesia de San Esteban había sido colocado un petardo que hizo explosión ocasionando algunos destrozos en dicho puerta y alarmando a los vecinos.

Aun cuando se movilizó rápidamente la Policía no se ha podido dar con el paradero del autor de esta fechoría llevada a cabo con el ánimo de producir alarma y restar

concurrencia a las solemnidades procesionales de estos días.

El resultado ha sido contrario porque la reacción ciudadana ha sido tan extraordinaria que puede asegurarse que desde hace muchos años no se ha conocido mayor afluencia de forasteros.

El señor Gobernador civil se personó en el lugar del suceso, a los breves momentos de haberse producido la explosión.

Los daños ocasionados por el explosivo fueron de escasa importancia.

## La sesión del miércoles en el Ayuntamiento Interesante debate sobre enterramientos religiosos

Por mayoría de votos es rechazado el informe del Sr. Letrado, denegándose la petición de las religiosas de Zamora, sobre enterramientos en el interior de los conventos

El miércoles pasado se reunió como de costumbre, en sesión ordinaria la Corporación municipal.

Asistieron 15 concejales, presidiendo la sesión el alcalde señor López García.

La concurrencia de público fué escasísima debido a la salida de la procesión del Silencio.

La estancia del señor Cid, en Zamora : : : : :

Al abrirse la sesión, el señor alcalde dió cuenta del donativo de mil pesetas que le entregó el ministro de Comunicaciones don José María Cid durante su reciente estancia en Zamora, con destino a los pobres de la capital.

Al mismo tiempo se dió lectura al siguiente telegrama dirigido al señor alcalde desde Madrid:

"De regreso en esta rejerto al pueblo zamorano y a usted como representante del mismo, mi gratitud profundísima. Le saluda, Cid."

Se trató del destino que daría al donativo hecho por el señor Cid, e interpretando los deseos del ministro, se acordó entregarlo inmediatamente en bolsas de comestibles de cinco pesetas, a los pobres más necesitados.

bo por la Comisión que lo hizo en el pasado septiembre.

Orden del día : : : : :  
Se pasó a continuación a la orden del día.

Se dió lectura al informe de la comisión de gobierno interior en proposición sobre provisión de la plaza vacante de inspector municipal veterinario.

La comisión informó sobre la conveniencia de cubrir la plaza interinamente, a fin de tener los servicios atendidos.

Las fiestas del 14 de abril.

Se acordó habilitar la cantidad de dos mil pesetas, de las cinco mil asignadas en el presupuesto para los conceptos de ferias, funciones y festejos, para que la Comisión de festejos del Ayuntamiento organice un programa, a fin de conmemorar las fiestas de la República.

Tan pronto como estén ultimados los trabajos de la Comisión se hará público el programa.

El personal subalterno : :  
Se trató seguidamente del reglamento del personal subalterno del Ayuntamiento.

La comisión de gobierno interior informó desfavorablemente, sobre lo solicitado por los funcionarios subalternos, mostrándose contraria a la concesión de los quinquenios que se interesan, dada la situación precaria del Ayuntamiento.

El señor Sever, perteneciente a la Comisión defendió el informe, que la percepción de quinquenios, supondría que en el año 1938 el Ayuntamiento tendría que hacer frente a cuarenta y cinco mil pesetas, viéndose por lo tanto en la imposibilidad de poder acceder a lo solicitado.

Se dió lectura a un informe detallado del señor Oficial Letrado, sobre enterramientos en los conventos, cuestión que después de consulta al Gobernador civil se acordó fuese estudiado por el técnico del Ayuntamiento a fin de que interpretando lo legislado en tal sentido ilustrara convenientemente a la Corporación antes de adoptar una resolución.

En el informe se hacía resaltar la necesidad de que el Ayuntamiento, cumpliendo con disposiciones recientes, llevara a cabo la aprobación del inventario de cementerios privados y aprobación de la lista de religiosas, señalando asimismo la procedencia del reconocimiento de los derechos de las religiosas recurrentes a recibir sepultura.

Se puso a debate la cuestión. El señor Blanco, intervino mos-

trando su conformidad con el informe del señor Letrado.

El señor Salvadores, por el contrario, dice que no puede estar de acuerdo con el informe, ya que en él lo único que se hace es confundir los conceptos de cementerios privados y particulares, entendiendo que son cementerios particulares los de los religiosos.

El señor Velasco, dice que cumpliendo y respetando el informe, se debe respetar el derecho que asiste a las religiosas. Añade que es el Letrado, como persona técnica del Ayuntamiento el que debe asesorar a éste. Si se intentara salir del informe—dice—sería cometer a priori algo contrario a lo que debe hacerse, negar un derecho y cometer una injusticia notoria.

Manifiesta que como procede, debe ser respetado el informe del Letrado y dando una prueba de buen sentido, ecuanimidad y ponderación, el Ayuntamiento lo menos que debe hacer, es aceptar el informe del Letrado, prescindiendo de sectarismos. Que no prevalezca la opinión de la mayoría, sino la razón del derecho. Esas congregaciones podían anelar por un momento, contraía al informe y todo porque hay señores tan sectarios que se empeñan en que así sea.

El señor Tomé dice que la consecuencia es una cualidad que debe asistir a todo hombre, principalmente a los que están representando al pueblo. El Letrado—continúa—tiene una opinión que además justifica, ya que debe merecer más crédito la opinión de un abogado que la de un particular, así sea de la competencia y tan ilustrado como el señor Salvadores.

Sigue el señor Tomé con la lectura de uno de los artículos de la legislación, sobre una situación de privilegio que se concede a los religiosos extranjeros respecto a los enterramientos y señala que ya que se es respetuoso con los mismos extranjeros, debe hacerse con mayor motivo con los españoles. Dice que es cuestión de humanidad conceder libertad de enterramientos en el interior de los conventos a las monjas que hicieran profesión, antes del 14 de abril, con la promesa solemne de no salir de las cuatro paredes del convento.

El señor Salvadores hace una interrupción manifestando que Dios está en todas las partes.

Dice también después de haberse concedido la palabra que los argumentos del señor Velasco, nada le han convencido. Yo no soy sectario sino que vengo a que se cumpla la Ley y las disposiciones votadas en las Cortes Constituyentes, las que dice son incumplidas en gran parte. Asegura que la cuestión está clara y terminante y que su posición en éste momento, es la que ampara la Ley.

Como el señor Salvadores, advirtiera en el transcurso del debate, que el señor Letrado, ha confundido los términos de cementerios privados y particulares, el señor Alonso Salvador, solicita que el asunto pase de nuevo a estudio del Letrado para que haga la correspondiente aclaración.

El señor Salvadores interviene otra vez en defensa de sus argumentos y dice que conoce el asunto por haberlo oído discutir en el Parlamento, y el señor Velasco le contesta que como toda Ley que haya oído discutir le haya quedado como la presente, no ha sabido lo que ha votado.

El señor Salvadores contesta al señor Velasco originándose un pequeño diálogo dialéctico entre ambos concejales en defensa de las respectivas tesis. El señor Velasco se queja de que

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

# Doña Lucía Alonso Gómez

VIUDA DE GARCIA  
Que falleció en Zamora el día 30 de Marzo de 1932  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— D. E. P. —

Sus inconsolables hijos, doña Fidela, don Galo, don Felipe, doña Purificación, doña Vicenta y doña María; hijos políticos, don Antonio Santiago, don José Zarzosa y don Ramón Cortinas; nietos; hermanas, doña Catalina y doña Berenguela Alonso; hermanos políticos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor  
Zamora 31 de Marzo de 1934

Las misas que se celebren el día 3 de Abril, en la iglesia parroquial de San Torcuato, desde las siete y media a nueve y media y la Exposición de Su Divina Majestad en el mismo templo desde las once de la mañana hasta las seis de la tarde, serán aplicadas por el descanso eterno del alma de la finada.

# Semana Santa en Zamora

**La procesión del Silencio :** Magnífica resultó la procesión del Cristo de las Injurias, que tan bien saben organizar los elementos que componen la Cofradía del Silencio.

Desde las siete de la tarde, las calles que conducen a la Catedral estaban completamente invadidas de público, notándose la presencia de infinidad de forasteros, siendo de todo punto imposible el dar un paso.

Después de realizada la promesa por los hermanos del Silencio, ante la suntuosa imagen del Cristo de las Injurias, se organizó la procesión, iniciando la marcha los tres heraldos de la Cofradía, cruz alzada con ciriales y dos cofrades con clarines.

Al hacer ésta su aparición en la puerta del Salvador, las bandas de música de los regimientos números 26 y 35, dirigidas por el músico mayor, don Arturo Luis Villanueva, interpretaron la preciosa marcha fúnebre "Mektub", maravillosamente ejecutada por ambas bandas.

La comitiva hizo su anunciado recorrido, siendo presenciado por una enorme muchedumbre, que des pues buscaba las bocacalles más próximas para poder de nuevo volver a ver la procesión.

A las nueve y cuarto de la noche el Cristo de las Injurias entraba en la iglesia de San Esteban, entre el canto de una sentimental saeta, dándose por terminada la procesión con el mismo orden que salió de la Catedral, sin que en su recorrido se registrara el menor incidente.

**La procesión de la Vera Cruz :**

Desde las primeras horas de la mañana de este día el popular Barandales recorrió la capital anunciando la procesión de la Vera Cruz.

A las tres y media de la tarde después de decirse el Sermón del Mandato, se organizó la procesión que se dirigió a la Catedral. En ella figuraban las bandas de música de los regimientos números 26 y 35. La comitiva religiosa la cerraba la banda de cortenatas y tambores del 35 de línea.

De regreso, recorrió las calles de San Andrés, Mercado de Abastos, Plaza Mayor, terminándose la procesión a las ocho menos cuarto.

Las calles y plazas por donde había de pasar esta procesión estaban completamente abarrotadas de público, no registrándose ningún incidente desagradable.

**Cofradía de Jesús Nazareno (vulgo Congregación) :**

A las cinco de la madrugada de ayer viernes, salió de la iglesia de San Juan la procesión que en este día organiza la Cofradía de Jesús de Nazareno (vulgo Congregación).

A pesar de lo intempestivo de la hora en que sale siempre esta procesión, la Plaza Mayor ofrecía brillante aspecto, desde dos horas antes.

Al toque de clarín y del destemplado tambor, se inició la marcha de la procesión, por la calle de Santa Clara, dirigiéndose a las Tres Cruces (Avenida de la República), cuyo lugar estaba concurrencísimo de madrugadores.

Durante el acto de la Reverencia se rodó una película así como numerosos forasteros hicieron fotografías de tan magníficos grupos escultóricos.

A las ocho se organizó nuevamente la procesión, entrando por la calle de San Torcuato, con dirección a la Plaza Mayor la cual ofrecía imponente aspecto de público ávido de presenciar el desfile de grupos, dando la vuelta a la Plaza Mayor.

Presenciando esto, se encontraba en un balcón, el ilustre escultor don Mariano Benlliure, acompañado de sus familiares y amigos.

Al llegar al templo de San Juan, la Virgen de la Soledad recibió la reverencia de los demás pasos, siendo trasladada a la iglesia de la Concepción, donde quedó expuesta al público.

Durante el largo recorrido de esta procesión, se cantaron saetas, no ocurriendo ninguna clase de incidentes.

**La procesión del Santo Entierro :**

Con el orden de siempre, a las tres de la tarde, salió de la iglesia de San Esteban la procesión del Santo Entierro.

Abrió marcha el popular Barandales siguiéndole las cruces, parroquiales y tres cofrades con banderines.

Por las calles de Benavente y Santa Clara se dirigió a la Catedral, siendo presenciada por una enorme cantidad de público, notándose mayor afluencia de forasteros.

En nuestro primer templo se hizo un pequeño descanso, quedando depositado en él el Cristo de las Injurias.

A las cinco y media hizo el regreso, dando la vuelta a la Plaza Mayor.

Como la afluencia de personas en este lugar era enorme, una mujer al dar una mala pisada se cayó al suelo, lanzando un grito de dolor, pues el público creyendo que se trataba de alguna otra cosa, emprendió a correr por la Plaza Mayor.

La banda del Regimiento número 35 interpretó en aquel instante una marcha fúnebre y la comitiva quedó restablecida, continuando la procesión su recorrido dentro del mayor orden y esplendor.

A su paso por la calle de San Torcuato, el Bazar J puso varios discos de preciosas saetas, entrando la procesión en la iglesia de San Esteban.

**La procesión de Nuestra Madre de las Angustias :**

Del templo de San Vicente Mártir, a las nueve y cuarto de la noche, salió la procesión de Nuestra Madre de las Angustias, asistiendo a ella con velas encendidas gran número de señoras, señoritas y congresantes con túnica blanca y caperuz negro.

La procesión recorrió el anunciado itinerario, y a su paso se cantaban preciosas y sentimentales saetas, regresando a las once menos cuarto a la iglesia de donde salió.

Por toda las calles del recorrido de esta procesión se había instalado iluminaciones eléctricas.

## Domingo de Resurrección



**Jesús Resucitado**

Mañana, a las ocho de la mañana, saldrá de la iglesia de Santa María de la Horta, la procesión de la Resurrección, organizada por la

Cofradía del mismo título.

A su salida, la procesión se divide en dos grupos. El paso de Jesús Resucitado, escoltado por la mitad de los hermanos, se dirige por la plaza del Cuartel de Caballería, encaminándose la comitiva hacia la cuesta del Pizarro para entrar en la iglesia de San Ildefonso, donde hace estación, para continuar después por las calles de la Rúa, Ramos Carrión hasta la Plaza Mayor.

La sección donde figura la imagen de la Virgen, acompañada de igual número de hermanos, recorre el siguiente itinerario.

San Juan de las Monjas, Cuesta del Piñedo entrando en la iglesia de San Andrés, luego sigue por la Plaza de Fray Diego de Deza, Plaza de la Cárcel, dirigiéndose a la Plaza Mayor, donde coincide la llegada de las dos comitivas religiosas, efectuándose la interesante escena del Encuentro.

Verificado este acto, se fusionan las dos secciones, formándose una sola procesión que baja por la calle de Balberraz, calle de la Plata y de Alfamareros, regresando al templo de Santa María de la Horta, de donde salió.

A las diez de la mañana tendrá lugar la función religiosa, estando el sermón a cargo de don César Sánchez Llamas.

Son mayores este año, don Francisco Colino y don Faustino Fernández.

### Cultos en la Catedral :

En nuestro primer templo, se celebrarán mañana solemnisimos cultos. Por la mañana, a las diez, misa pontifical, con sermón a cargo del muy ilustre señor Magistral y bendición papal.

La capilla de música, dirigida por el señor Arabaolaza, interpretará misa a tres voces, de L. Perossi.

## Es alcanzado por las ruedas de un carro

Estando ayer tarde trabajando en el lugar conocido por el "Corralón", sito en el camino de San Jerónimo, el natural de Valladolid Angel Alonso Canals, que accidentalmente se encuentra en esta capital, al proceder a enganchar una mula en un carro, ésta emprendió veloz carrera, pasando una de las ruedas por la pierna derecha de Angel.

En el accidente, Angel resultó con la fractura de dicho miembro, siendo conducido a una clínica de esta capital, para hallar curación. Su estado es de pronóstico reservado.

## Un incendio en Peñausende

El día 29 del corriente se produjo un incendio en el domicilio del vecino de Peñausende, Narciso Canals Viñuela. El fuego quedó localizado una hora después de su iniciación merced a los trabajos llevados a cabo por el vecindario y autoridades.

Se quemaron una habitación de la casa y algunos aperos de labranza, calculándose las pérdidas en 200 casa fué puesto a salvo.

Se cree que el incendio fué casual.

## Suscripción para la fuerza pública

En las oficinas del Gobierno civil se han recibido los siguientes donativos con destino a la suscripción nacional que se ha abierto para socorrer a la fuerza pública y familias, con motivo de los sucesos revolucionarios últimos:

Señor Gobernador civil, 200 pesetas; don Tomás Tomé, 25; don Federico Tejedor, 25; don Vicente Mayoral, 10; Asociación Patronal, 100; don Antonio Román, 100; don Francisco González, 25; don Fabriciano Cid Ruiz-Zorrilla, 10; don Sebastián Rivas, 5; don Ricardo Segovia, 5; don Angel Matellán, 5; don Fermín Aguado, 5; don Victorino Baños, 5; don Florencio Mayor, 10. Total, 530 pesetas.

## Sufre un ataque y resulta herida

Cuando se dirigía ayer tarde a esta capital por el puente de hierro, sobre el río Duero, la vecina del barrio de San Frontis, Tomasa Pérez Villalpando, acompañada de su madre, sufrió un ataque epiléptico, dándose un fuerte golpe en la cabeza con los hierros de dicho puente.

Tomasa se originó una herida en la cabeza de gran importancia, por la que manaba abundante cantidad de sangre.

## El revuelo durante la procesión de la tarde de ayer

Durante la procesión del Santo Entierro y cuando la cabeza de la misma llegaba cerca de la Plaza de Sagasta, surgió un revuelo con sustos y carreras en la Plaza Mayor.

Renacida la tranquilidad, se encontraron diversas prendas y objetos, entre ellos, un velo de señora, un rosario, una boina, una toquilla, seis zapatos de niño y dos llaves, que se encuentran depositados en las oficinas de la Guardia municipal en el Ayuntamiento.

En la Casa de Socorro fueron curados, **Vicente González**, de cuatro años, Presentaba una erosión con gran hematoma en el arco orbitario izquierdo y erosiones en la parte media de la nariz, contusión en la parte anterior y media de la rodilla, causada al ser pisada.

Gumersindo Martín, de quince años, una contusión en la rodilla izquierda.

## La Guardia municipal detiene a dos maleantes

A las once de la mañana del día de hoy, los guardias municipales, Manuel Alonso y Mateo Hernández detuvieron a un sujeto llamado Emilio Olmedo Rubio, natural de Valladolid y vecino de Medina del Campo, en el momento que pretendía apoderarse del bolsillo de una señora en la Plaza de Fray Diego de Deza.

Pocos momentos después los mismos guardias, acompañados de otro guardia municipal que se encontraba de paisano llamado Mariano Mateo, practicaron la detención en la Puerta de la Feria, de otro maleante, compañero del anterior, llamado José Iglesia Rodríguez de veinte años, de Sevilla, el cual trataba de burlar la vigilancia de los agentes de la autoridad.

Los detenidos pasaron a la Comisaría a disposición del señor Gobernador civil.

## UN ROBO

El vecino de esta capital Adolfo González Martín, domiciliado en una finca sita en la carretera de Cubillos, propiedad de don Bernardino Fernández Bobo, ha puesto en conocimiento de la Comisaría de Vigilancia que al regresar a su casa, después de la celebración de las procesiones, ayer viernes, encontró la puerta principal abierta, al parecer violada con una palanqueta, y en el interior las ropas en completo desorden.

Notó la falta de 15 pesetas y de una manta de viaje que valora en 45 pesetas.

**JOSE GARCIA FRAGA** MEDICO

Medicina General  
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago  
San Andrés, 39 y 41 Zamora

## NOTICIAS DE PROVINCIAS

**Es hallado el cadáver de niño descuartizado :**

Barcelona.—Unos muchachos jugaban a la pelota y esta fué a parar a la techumbre de un cobertizo en el que hay instalada una serrería mecánica. Un muchacho, entonces utilizando una escalera de mano, subió a cogerla y encontró en el tejado la cabeza de una criatura. Comunicó el hallazgo al dueño de la serrería, y, practicado un registro, se encontraron las piernas y un papel manchado de sangre, en el que se supone que estaba envuelto el tronco. La policía practica investigaciones.

**Requisa en la Cárcel :**

Zaragoza.—A las cinco de la mañana terminó la requisa y cacheos llevados a cabo en la cárcel a presencia del director general de Prisiones. Por la tarde, los periodistas se entrevistaron con el director general de Prisiones, don Hipólito Jiménez, para conocer el resultado de la requisa. Se encontraron algunas armas y gran cantidad de propaganda contra el Estado. El director general de Prisiones ha encargado de la dirección de la prisión al inspector de la Dirección general, don Luis Mochaita.

**HERALDO en Castrogonzalo**  
**LA FIESTA DEL ARBOL**

En el pueblo de Castrogonzalo, por segunda vez y con gran entusiasmo, celebróse el domingo, 18 del corriente, la deliciosa y educativa Fiesta del Arbol, organizada por la maestra de la localidad, señorita de la Huerga.

Como acto casi nuevo, acudió todo el pueblo deseoso de presenciar el acto y ver el desfile de los niños y las niñas.

A la hora de las diez se reunieron a la puerta del Ayuntamiento los niños de ambas escuelas formados en dos filas, con su bandera, el Ayuntamiento con su presidente el señor Alcalde, los representantes del juzgado y público en general, excepto el sacerdote y sus allegados.

Organizada la comitiva abrieron la marcha los niños con sus maestros a la cabeza, entonando el himno al árbol, el de Riego, etcétera. Una vez en un hermoso sitio orilla del río, se procedió a la plantación de los árboles plantando todos los niños y niñas, maestros y algunas otras personas su árbol respectivo.

Entonando el himno al árbol se volvió al punto de partida y desde el balcón del Ayuntamiento recitaron los niños bonitas poesías que la concurrencia escuchó atenta y premió con aplausos.

Finalmente se repartió a la niñez naranjas, caramelos y almendras y se dió por terminado tan conmovedor y culto acto cuyo recuerdo estará perenne en el corazón de los niños.

Por la noche se dió una velada referente al árbol, donde los pequeños artistas trabajaron dirigidos por su maestra, siendo muy aplaudidos.

**El Corresponsal**  
Castrogonzalo, 24-III-934

## Gacetas teatrales

Mañana se reanudarán en el Teatro Principal las secciones cinematográficas llevándose al lienzo de plata el estreno de la superproducción "El diamante Orlov", creación del excelente actor Ivan Mouskine.

"El diamante Orlov" presenta escenas de gran espectáculo y ha sido editada en español por el sistema de dobles, por lo que es de esperar una obra que se aplaudirá ruidosamente.

A este sensacional estreno seguirán otros de gran interés, pues la empresa quiere que la campaña que se inicia mañana sea toda una serie de éxitos consecutivos para el séptimo arte.

## Nuevo Teatro

Hoy sábado se inaugura la temporada de primavera, bajo los auspicios de un gran estreno cinematográfico, con la proyección de la película Warner Bros (fuera de programa) "Soy un fugitivo" film de Paul Muni, que ha obtenido grandes éxitos, reflejados en elogios de la crítica a través de las columnas de la Prensa.

Mañana se proyectará también esta magnífica película, la que no dudamos ha de ser aplaudida por nuestro público.

Están en perspectiva grandiosos estrenos, como lo será sin duda alguna, el de la producción Paramount 1934 "La isla de las almas perdidas" que se anuncia para el lunes.

**M.**

## Granja avícola "El Carmen"

**Huevos frescos del día.**  
Servicio a domicilio.  
**Huevos para incubar.**  
Raza Legohorn blanca.  
Pedidos a San Andrés, 42, teléfono, número, 153.

## D. Mariano Benlliure

Ayer por la mañana llegó a nuestra capital en automóvil y en compañía de su distinguida esposa el ilustre escultor don Mariano Benlliure, hijo adoptivo de Zamora.

La visita de tan distinguidos viajeros obedeció al deseo de presenciar las solemnidades zamoranas en la conmemoración del Drama del Calvario.

El señor Benlliure fué saludado por numerosas personas.

Ante las dificultades para hallar alojamiento el insigne artista regresó a Salamanca.

## Farmacias de guardia para el domingo

Establecimientos de guardia para mañana domingo y el lunes:  
**FARMACIAS**  
Doña Elisa Martín, Santa Clara, 4.

Don Mauro G. Ballesteros, Puerta de la Feria.

El lunes desde las dos de la tarde Don Atilano L. Arias, Santa Clara, 6.

Doña Basilia Martín, Ramos Carrión, 2.

**EN 6ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS**



# FABRICA DE TEJIDOS

Ventas directas al consumidor garantizando los artículos.

## ¡¡ PRECIOS VERDAD DE FABRICA !!

Gran partida de Retales a precios excepcionales.

Ventas al Detall y Mayor en la misma Fábrica.

Candelaria Ruiz del Arbol, núm. 7  
Zamora  
(Esquina calle Reina.) (Al lado del Hospital)

**REVOLUCIONARIOS**  
son los precios  
que tiene al  
**DE TALL**

Para HERALDO DE ZAMORA

### Ante el porvenir de nueve provincias castellanas

El plan nacional de obras hidráulicas y la cuenca del Duero

En visperas de un movimiento regional magnífico.

Política hidráulica... Evocaciones de Joaquín Costa. Parece que su espíritu, al cabo de los años, se acerca a nosotros. Sobre el solar español florecen, al fin, en las horas actuales, los ideales que hicieron de su vida un apostolado cívico. También por Castilla lanzaba Costa sus arengas vibrantes, para alentar las esperanzas de un porvenir y emprender su conquista. Frente a los páramos olvidados, junto a las tierras tradicionales de secano, contra los hábitos seculares del labriego, trazaba Costa la apología del regadío. La política hidráulica debía ser el guión fundamental del futuro castellano. Y es que Costa conocía las rutas de la Cuenca del Duero, el paisaje contradictorio de nueve provincias que encierran montes y pinares, anchas zonas de riego, grandes cultivos cereales que son el granero de España, recogidos rincones de huerta y panoramas impresionantes de sierra, una capital histórica guardada por murallas y un puerto hermoso que abre a Castilla las posibilidades de su expansión comercial.

Otro buen luchador, cuyo recuerdo debe ser honrado por los castellanos, don Ricardo Macías Picavea, mantenía esos mismos ideales y los hacía vivir, con acentos de emoción, en una novela regional: "La Tierra de Campos". Es grato hacer constar—como el mejor tributo a su memoria—que por aquellos lugares de "Tierra de Campos", escenario de su novela, comenzará a construirse dentro de pocos meses un hermoso canal de riego.

Queremos señalar, sin embargo, el criterio de aquellos otros, que suponen el regadío en la Cuenca del Duero como empresa secundaria, accidental, de cortos alcances en comparación con otras regiones españolas. Si se mantiene ese error verdaderamente vulgar—por rutina, desconocimiento o conveniencia—el peligro es muy grave. Ante la orientación definitiva de una política hidráulica nacional, nuestras nueve provincias tienen que levantarse en un movimiento de opinión formidable y salvador. En ese momento crítico nos encontramos. La pasividad—tantas veces trágica y culpable en la historia de Castilla—puede ser fatal. Los países, y dentro de ellos las regio-

nes, encuentran hechos, sucesos y circunstancias que deciden para siglos el curso de sus destinos.

España entera ha dirigido sus vocaciones unánimes hacia la política hidráulica. ¡Celebremos con encendido fervor patriótico! Estamos en el camino recto de una verdadera reconstitución nacional. La Cuenca del Duero reclama su derecho a participar en la tarea. Lo piden y desean esos buenos regantes, de León, Avila o Zamora, continuadores de una hermosa tradición, comparable a la más antigua del Ebro o de Levante, con Comunidades y ordenanzas de riego que cuentan cientos de años. Y también, con un entusiasmo naciente y esperanzado, los labriegos de Palencia, Salamanca, Burgos, Valladolid, etc., que son actores de una creciente transformación agrícola de la región merced a obras ya construidas; y que, por eso mismo, aguardan con ansiedad la realización de otras muchas.

Para estructurar debidamente el desarrollo de una buena política hidráulica se ha considerado preciso preparar un "Plan Nacional". Efectivamente, una empresa tan grandiosa no puede quedar a merced de los arbitrios ministeriales, de las influencias personales, de las presiones locales. El artículo 26 de la Ley de Presupuestos de 1933 disponía la presentación de un "Plan Nacional de Obras Hidráulicas", el cual fué entregado ya a las Cortes Constituyentes para su examen. Pero en aquel entonces solamente se hizo una tirada de copias muy limitada con destino a los organismos oficiales de Obras Públicas y diputados de la Comisión parlamentaria correspondiente.

La repercusión en el ambiente nacional, los comentarios, los movimientos de opinión comienzan a nacer ahora. Ya no cabe alegar ignorancia o imposibilidad de información. El "Plan" ha sido editado en tres volúmenes. Primorosa presentación tipográfica. Como merece la importancia y valor del trabajo llevado a cabo por el Centro de Estudios Hidrográficos—organismo creado para esos fines—bajo la dirección de don Manuel Lorenzo Pardo. Todos los castellanos tienen que fijar su atención en esta gran obra que tiene por objeto regir en un plazo de 25 años, los pla-



**"La Energía"**  
F. CANTERO CID  
ELECTRICIDAD  
MECÁNICA  
Rlego, 2 y 4, Zamora

## RADIO

**"R.C.A." TELEFUNKEN**  
EL MEJOR APARATO AMERICANO EL MEJOR APARATO EUROPEO

**Aparatos de otras marcas, desde 300 pesetas!**

nes hidráulicos de España. Transformación en regadío de 1.300.000 hectáreas. Cinco mil millones de pesetas de coste. Incremento anual de 3.000.000 millones de pesetas a la riqueza nacional. Para la Cuenca del Duero—nueve provincias cuajadas de recursos y potencias—124.800 hectáreas. Esta cifra anticipa una sensación de quebranto que posteriormente, repasando las páginas del "Plan", se confirma y acrecienta.

Don Manuel Lorenzo Pardo, ilustre ingeniero, hombre de amplias iniciativas, es el antiguo director de la Confederación Hidrográfica del Ebro, promotor de todas las obras hidráulicas en aquella Cuenca. Por eso en el "Plan Nacional" que se ha elaborado bajo su orientación, disfruta el Ebro un amor preferente que contrasta con el desamparo del Duero.

En unos artículos siguientes vamos a contribuir modestamente, desde un punto de vista esencialmente periodístico, a la divulgación del "Plan Nacional de Obras Hidráulicas" extractando sus puntos esenciales; aunque su exacto conocimiento solo puede alcanzarse en una lectura completa y meditada. Aportaremos, después, desde estas columnas, las opiniones y juicios de técnicos competentes, escritores prestigiosos, hombres de acción y de trabajo. Cuantos tienen en Castilla un valer, una representación una influencia cuentan con la obligación de actuar inmediatamente.

Nos encontramos—repetimos sinceramente la invocación—en instantes transcendentales. No quisiéramos ver a nadie en silencio, recatados y abstenciones lamentables. Las Corporaciones oficiales, las entidades patronales, las agrupaciones obreras, no pueden limitarse a consignar unos acuerdos formularios o cumplimentar unas gestiones momentáneas.

Precisamente por la grandeza del problema y para la seguridad del triunfo, hay que subordinar los objetivos locales a la campaña ge-

neral. Unidad fraternal de acción en nueve provincias—yo diría diez, dirigiendo un saludo de adhesión a Santander, puerto de Castilla—. Si Salamanca empieza a defender particularmente su Pantano de Santa Teresa, y Avila su Pantano de Navalperal y León su Pantano de Barrios de Luna, y así sucesivamente, no destruiremos a nosotros mismos.

Esta campaña, suscitada a la vista del "Plan Nacional de Obras Hidráulicas" puede constituir la base de un movimiento regional espléndido. Ninguna bandera mejor para levantar los ánimos de Castilla. A su sombra—en tregua de paz, amor y cordialidad—no caben separaciones de clase, diferencias políticas, barreras ideológicas.

Hace falta, sobre todo, que la empresa tenga, desde su nacimiento, muy hondas y sinceras raíces en el alma popular. Y que procuremos también, desde el centro de nuestras ciudades castellanas, extenderla rápidamente a través de pueblos y campos.

Posiblemente, en los rincones más alejados y olvidados de la Cuenca del Duero, donde no llegaron otras propagandas sociales y políticas, muchos hombres ilusionados sueñan con la transformación redentora de sus tierras por el regadío. ¿Puede formularse a espaldas de esas aspiraciones, numerosas y crecientes que vibran en Castilla, un "Plan Nacional de Obras Públicas"?

José Antonio G. Santelices

**Dr. RUIZ DE LA CUESTA**  
(Ex-profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)  
**ESPECIALISTA**  
**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
Consulta de once a una y de cinco a siete  
Santa Clara, 20 entresuelo  
(Frente al Banco de España)  
Teléfono, 303.

### El plan de obras públicas

Nota de Unión Económica

El contacto constante que mantenemos con las diversas actividades económicas del país nos pone en situación de conocer cuan grave es la crisis porque estamos atravesando, sin sintoma alguno de terminación. Esa crisis que en orden al capital provoca el retraimiento, la baja de los negocios y la disminución del valor adquisitivo de la moneda, en el mundo del trabajo, ha engendrado el paro involuntario en proporciones que por deberes de justicia social deben causar la preocupación de todos.

Aplaudimos por esto el propósito que el Gobierno ha hecho público por medio de declaraciones del presidente del Consejo, de llevar a cabo un plan de obras que pueda reabsorber la masa de obreros parados, y aplaudimos asimismo que se de preferencia sobre el subsidio del paro a la ejecución de tales obras; pero faltarnos a un deber si en estos momentos de estudio del plan no exteriorizásemos una preocupación sobre el modo de realizar ese propósito gubernamental, mucho más cuanto, a juicio nuestro, lo que de una manera puede servir de alivio para la crisis, de otra puede convertirse en causa de positiva agravación.

El calificativo de "quinquenal" que se pone al plan es un primer motivo de nuestra inquietud, y no ciertamente porque sirva de evocación al de Rusia, sino porque esos señalamientos de fechas fijas, sólo son útiles para desequilibrar las necesidades y posibilidades, forzando éstas y provocando, cuando pasa el plazo, una caída vertical de las actividades industriales.

Hemos de llamar la atención al Gobierno sobre los peligros de un presupuesto extraordinario. No son peligros ilusorios, porque España los ha tocado de cerca recientemente y a la experiencia de España se puede añadir la de varios países. El presupuesto extraordinario es el incentivo para descargar gastos del ordinario, y simular nivelaciones que sólo existen en el papel; es el estímulo inflacionista, y puede convertirse en máscara del desgobierno financiero. Es un dogma clásico el de la unidad de presupuesto y unidad de caja, y cuanto sea desconocerlo o infringirlo sólo puede conducir a que, contra la intención recta y patriótica, de quienes plantean los presupuestos extraordinarios, acaben éstos por convertirse en sima que sepulte millones hipotecando el porvenir económico nacional.

Quando el Estado fuerza el rit-

mo de las obras públicas, las industrias se ven obligadas a seguirlo y cualquier paralización ulterior es fatal. La crisis económica española iniciada en 1929 no es sino consecuencia de la forzada y superabundante actividad de los años 1926 a 1928. Unión Económica tiene que insistir hoy una vez más en lo que fué programa inicial suyo: el plan de obras públicas que se estudie y acometa ha de ser orgánico, moderado y estable, respondiendo a estos fines: reproductividad de las obras, sujeción a las posibilidades económicas nacionales y ritmo fijo y predeterminado.

Un buen régimen financiero exige que no se levante ningún empréstito sin tener en cuenta la capacidad del presupuesto ordinario para resistir la carga que suponga el servicio normal de intereses y amortización. Sembrar el país de obras públicas que no obedezcan a un plan orgánico y cuya reproductividad no se conozca, entretejer esto con un presupuesto extraordinario que sea colector de alegrías económicas y financieras inmoderadas y cerrar los ojos al porvenir contentándose con salvar el presente, es lo más grave que puede ocurrirle a un pueblo, ya que significa multiplicar en el tiempo y en la cuantía la crisis misma que quiere salvarse.

Unión Económica en su deseo de colaboración con el Poder público, y considerando plausible y patriótico el intento del Gobierno, llama con todo respeto la atención del mismo sobre las consideraciones precedentes que pudieran ser tenidas en cuenta con sólo estas dos cosas: primera, que se forme el plan orgánico de obras públicas, con el asesoramiento y cooperación de los elementos productores; y segunda, que se nutra con fondos del presupuesto ordinario la realización del plan, en el sentido de que el servicio de intereses y amortización del empréstito que se levante se lleve al presupuesto ordinario, huyendo de simulaciones y maquiavelismos financieros contra los que se vuelve siempre la inexorable realidad económica.

**T. GONZALEZ MARIN**  
Ex-ayudante del doctor Población  
Diplomado por la Maternidad de Madrid  
**ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS**  
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora  
Consulta de diez a una y de cuatro a seis

**Calzados para Caballero**  
Esta es la nueva sección que

## AMIGO

ofrece a Vd. en sus establecimientos de

**Mariano Belliuro, 4 y, Santa Clara, 21**  
Zamora Teléfono, 308

**SANATORIO GREDOS**  
EN LA VERTIENTE MERIDIONAL DE LA SIERRA  
CLIMA SECO Y SUAVE...SOL TODO EL AÑO  
Director: Doctor A. Crespo Alvarez  
Profesor Encargado del Servicio de Tuberculosis de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital  
Médico residente: Dr. P. Cabello de la Torre  
Médico cirujano: Dr. J. M. AVENDAÑO  
Pensión completa desde 14 a 18 pesetas  
Correspondencia médica: Paseo de Recoletos, 37.—Teléfono, 34109.  
Correspondencia administrativa: Arenas de San Pedro (Avila)

**3 días solamente...**  
El día 31 termina el plazo concedido por

## NACIONAL PIRELLI

Para que pueda cambiar sus neumáticos viejos.  
Después de ésta fecha, sus cubiertas usadas no tendrán ningún valor.

DEPOSITARIO EXCLUSIVO: **Juan Sánchez Gómez**  
Santa Clara, 69.—Telf. 20.—ZAMORA

## Camiones de ocasión

Roch-Sneider 1.500 k. ruedas gemelas como nuevas	Pesetas. 950
Ford moderno, ruedas gemelas, 2.000 kilómetros	Pesetas. 2.000
Citroen matrícula muy alta 3.000 K.	Pesetas. 5.500

**Facilidades de pagos**  
**M. BECEDAS** Ronda de Santa Clara, 6

**DR. S. FORÉS**  
DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO DE BENAVENTE  
Ex Ayudante en las clínicas de la Cruz Roja Española  
Diplomado por la Maternidad de Madrid  
**ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS**  
Recibe consulta de estas enfermedades, así como de las enfermedades de la PIEL y VENEREAS y tiene operaciones en su Clínica operatoria instalada modernamente con DIATERMIA, RAYOS Y CORRIENTES ELECTRICAS  
**BENAVENTE, Rúa, número 25**

# Fimol Busto *Cafarros Crónicas*

Crónicas Castellanas

## VESTIR AL DESNUDO

**Hoy:**  
Ganas de pedir al cielo la piedad que los hombres de mi tierra no tienen para sus ojos ni para sus hijos, me dan cuando pongo la mirada en el suelo, fuera del cerco de la ciudad. Los ojos huyen de la contemplación y se piensa en nuestros hijos con lástima. Por doquier montes roturados, tierra con su entraña cara al cielo, tierra desnuda. Los hombres de mi pueblo olvidaron o no escucharon nunca, el eco de aquella dulce voz que hacía presente la ajena desventura con su advertencia y mandato: "Vestir al desnudo".

Nuestros montes roturados, las tierras sin sombras, sin galas piden árboles que es como pedir vestidos. Piden arroyos, es decir, el agua del manantial o llovizna del cielo que no arrastré la riqueza del suelo, que no descarné la tierra; piden arroyos sólo posibles con la existencia de árboles. Y piden arroyos porque no son solamente galas; sino también voz.

Creyentes o no creyentes, sobre el Otero se yergue una escultura que es viva acusación de la ciudad. Los creyentes, porque aquella piedra significa la cristalización de su Dios, de Jesús hecho carne y como tal doliente y quejumbroso bajo su peso; los tibios y descreídos porque en esa escultura palpita el arte más puro, obra de Victorio Macho, hecho llama quieta pero actuante. El perfil austero e increpador de Cristo nos dice, sobre el Otero, a los hombres de la ciudad, que a sus pies se extienden las tierras desnudas, desamparadas, en austera soledad. ¡Cuánto suavizaría aquella soledad de Jesús, en este otro monte de los Olivos más solitario aún, el rumor del ramaje, la quieta conversación de las hojas, cuando el aire sopla! ¡Cuánto agradecería tener a sus plantas árboles, muchos árboles, quien gustaba de lo más sencillez y puro de la vida: "¡Dejad que los niños se acerquen a mí...!"

**Mañana:**

Los hombres, al fin, han escuchado su voz, vertida y convertida en remordimientos de conciencia. Uno tuvo la feliz idea:—pedestal de cedros, enebros y cipreses que completan la emoción religiosa del paisaje, con el tono verde-oscuro de sus agujas perennes—. Otros hombres la acogieron con cariño, tomaron decisiones, y a esta hora muchos brazos se hallan dispuestos a emprender la formidable tarea.

De ahí, de escuchar la voz de Cristo entre los cárcavos del Otero, se ha ido aún más lejos: todo el círculo de la ciudad se transmutará de pardo en verde. Las laderas, que hoy parecen lomos de gigantes elefantes, van a reír con la expresión alegre de su verdura. Cedros, enebros y cipreses en las faldas del Otero; pinos y otras variedades en las laderas. Vestidos, amplios y distintos vestidos con los que el suelo permanezca rico y fecundo. Vestidos y no entrañas, que causará deleite mirar.

Los hombres por los cuales se vestirá al desnudo, se llaman así: Eugenio del Olmo Salinas, palentino como yo, ingeniero de Montes, autor de idea y proyecto de repoblación; señor Ayerbe, ingeniero también, de la Mancomunidad del Duero, todo entusiasmo e inteligencia, realizador de ella; don Victoriano Maesso, gobernador civil, que goza, como el que más, en ayudar eficazmente a todo lo que represente nuestro progreso.

Si muero mañana, tengo una consolación entre otras muchas. Cuando mi hijo rebasa la cinta urbana y dispare sus ojos por el exterior, llegado a mis años, no tendrá, como su padre, el panorama seco y desnudo y el cerro solitario con Cristo en la cumbre lanzando justas imprecaciones por nuestro empobrecido amor, por nuestra misera caridad.

Teófilo Ortega

(Reproducción prohibida. Especial para este diario.)

## De Enseñanza Crónica mercantil

El próximo concurso de traslado

El Director general de Primera enseñanza ha dirigido a las Asociaciones del Magisterio las siguientes consultas:

Primera. ¿Cuál ha de ser la condición de preferencia en el concurso de traslado voluntario; la mayor permanencia en la misma localidad o el número más bajo en el escalafón? Si lo primero, ¿cómo ha de entenderse esta permanencia: en la misma escuela o basta en la misma localidad?

Segunda. ¿Se han de computar los servicios de permanencia en localidad o escuela a los maestros del segundo escalafón que han pasado al primero?

Tercera. ¿Qué censo de población conviene adjudicar a los nombrados para una escuela que, en virtud de reclamación y sentencia del Tribunal Supremo han de abandonar por asistir a otro mejor derecho: la de la escuela desde donde solicitó o la de la escuela que se le adjudicó indebidamente?

Y cuarta y última. ¿Deben ir o no los cursillistas recientemente ingresados al próximo concurso de traslado? ¿Qué plazas podrán solicitar?

Valladolid, 28

El mercado de trigos

La semana empieza con la misma desgana operatoria de hace tiempo. La oferta se sostiene entre 57,50 y 54 pesetas el quintal sin saco y en puntos de origen.

En plaza se paga de 52 a 52,50 pesetas la misma unidad, sobre fábrica.

Harinas y salvados

Cotizan, harinas selectas, de 68 a 69 pesetas; extras de 66 a 67; integrales a 65; salvados tercerillas de 33 a 38 pesetas; cuartas, de 25 a 28; comidillas a 26; anchos de hoja de 28 a 29, todo por 100 kilos con saco y sobre vagón.

Centeno y otros granos

Se ofrecen: centeno de 36 a 37,50 pesetas; cebadas a 32,50; avenas de 30 a 31; algarrobas, en Medina del Campo y su comarca a 40,50; yeros en línea de Ariza a 36, todo por quintal, sin saco y en lugares de venta.

**CLAUDIO RODRIGUEZ**  
SASTRE  
Siempre Novedades  
¡Prontitud!  
¡Económica!  
Visítenos V. esta casa  
Plaza Mayor, n.º 30 y 31

## OPOSICIONES A TELEGRAFOS

Convocadas 100 plazas. Exámenes en agosto. Sueldo 4.000 pesetas y quinquenios de 1.000. No se exige título. Edad 16 a 24 años. Programa oficial que regalamos, "Contestaciones" y preparación con profesor del Cuerpo dirijense al "INSTITUTO REUS", Preciados 23 y Puerta del Sol, 13, MADRID. Exito: En la última oposición a dicho Cuerpo obtuvimos 20 plazas para 25 presentados.

## El sabio Keiserling

ALEMANIA NO LE DEJA VERNIR A ESPAÑA

Dicen de Berlín que el Gobierno alemán le ha negado los pasaportes al sabio Dr. Keiserling, para que pudiese venir a España, a fin de dar una serie de conferencias.

Varias personalidades españolas realizan gestiones para que se permita a Keiserling venir a España con fines culturales.

## El Doctor Población

Catedrático de la Facultad de Medicina

ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.ª, izquierda MADRID

Consulta: de tres a seis.—Teléfono, 43.254

## Notas Militares

Retiros en la Guardia civil

Por decreto se dispone la siguiente:

Se concede el pase a situación de segunda reserva a los generales de la guardia civil y a la de retirado, a los jefes y oficiales del mismo Instituto en cuyas escalas haya excedentes con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931 y disposiciones complementarias.

Ascensos

Se concede el ascenso al empleo inmediato a 72 oficiales terceros de Oficinas militares.

Oficiales y clases de complemento

Se dispone que dos capitanes, tres tenientes, dos alféreces, tres suboficiales y un sargento de complemento de Aviación, que deberán terminar sus prácticas en fin del actual mes de marzo, continúen en servicio activo hasta el 30 de abril próximo.

**Horacio Miguel Pablo**  
Abogado  
Plaza Cánovas, n.º 1  
ZAMORA  
(Tabacalera)

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

## La perdurabilidad ecuménica del Arte

Entre los hechos que pensadores y críticos de todos los tiempos han puesto de manifiesto cual argumentos demostrativos de la consustancialidad recíproca de la Vida y el Arte, aquel que se refiere a la capacidad innata de la especie para aprehender y expresar el sentimiento estético es el más significativo. Cautiva la atención del hombre de hoy llegar a conocer, mediante los trabajos de investigación realizados, esa aptitud que indefectiblemente aparece en el hombre a modo de intuición característica y a veces inconsciente, siendo seguramente la que resulta más susceptible de encauzar mediante la ordenada educación, de acuerdo con las propias determinantes específicas.

El estudio individual de la trayectoria secular del arte de los países y las razas denota a este respecto más de lo que nosotros pudiéramos exponer. Esa cristalización de la estética vernácula de cada pueblo que cuenta personalidad definida e inconfundible viene a proclamar lo anteriormente aseverado, que es decir el sentido perdurable y ecuménico del sentimiento de la Belleza.

Hoy día es dado alcanzar un conocimiento profundo de esas realidades de la Estética histórica comparada, o Historia del Arte, aplicando a tal consecución los recursos que brinda la nueva didáctica exegética sobre la materia, entre los que debe hacerse destacar el concepto objetivo de las manifestaciones aborígenes iniciadas por las directrices de cada proceso particular, y los formidables hallazgos arqueológicos que permiten llenar las lagunas antes forzosamente existentes en estos sectores del panorama artístico.

Corrientemente se condensa el estudio conjunto de esto en libros que compendian el desarrollo del Arte en función del tiempo y el espacio, no siendo frecuente, pues, desglosar el privativo de cada gran civilización, raza o nacionalidad. De aquí que hayamos visto con complacencia la empresa acometida por la Casa Gustavo Gili, de publicar libros de esta clase, los cuales proclaman el apostolado de su labor. Conocedores de algunos, queremos referirnos aquí a cuatro relativos a arte exótico, que son: "Arte chino", "Arte musulmán", "El arte japonés" y "Las artes industriales en Oriente".

Los dos primeros "Arte chino" y "Arte musulmán", tienen análoga factura, en tamaño folio, contando cada uno con un centenar de láminas a todo color, y figurando al comienzo sendas introducciones en extremo eruditas y amenas, por las que viene en conocerse el alto valor histórico y cultural de la estética vernácula de las naciones y razas en cuestión, introducciones debidas a R. L. Hobson, conservador del Departamento de Cerámica y Etnografía del Museo Británico, y a R. Koechlin, presidente del Consejo de los Museos Nacionales de Francia, y G. Migeon, director honorario de los mismos Museos, respectivamente. No es fácil expresar en una breve reseña el valor de estos libros, que juntan al sentido crítico de la monografía el aspecto divulgador del álbum intuitivo. Sus láminas polígrafas, de sorprendente nitidez y belleza, revelan tanto el cuidado puesto en la selección para que su conjunto exprese el proceso evolutivo del arte respectivo, cuanto la pulera e indispensable cooperación del editor, que ha logrado imprimir al volumen el apropiado carácter. Recreo de la vista y deleite del espíritu el estudio—y aun la simple ojeada—de estos libros tan completos, que proclaman el interés que ofrece el conocimiento de las artes de referencia,

cuyo panorama histórico, a través de épocas, modalidades e influencias, y diversidad de manifestaciones—principalmente cerámica, tejidos, tapices, etc.—cabe embeber en dichas producciones con plenitud. Nadie que sienta afinidad por las cuestiones emanadas de la Historia o del Arte de China y del pueblo árabe dejará de conocer estas creaciones.

"El Arte japonés", constituye una gran historia del desarrollo estético del gran pueblo del remoto Oriente, trazada por el sabio nipón Tsuneyoshi Tsudzumi, durante su viaje de estudio por Europa, pensionado por el Gobierno de su país, habiendo sido su publicación auspiciada por el Instituto Japonés de Berlín. Traducida excelentemente al castellano, apareció hace poco más de un año, en espléndida edición con rico papel y encuadernación, contando como parte gráfica ocho grandes láminas en color y ciento veintisiete magníficas ilustraciones en negro. El autor desarrolla con dominio la exposición objetiva del arte nipón, ofreciendo acabadísimo estudio de las modalidades del mismo y su decurso secular, modalidades más numerosas que las de ningún otro pueblo, pues sabido es cómo allí el Arte influye en la vida, estando estrechamente ligado a las costumbres, la religión y demás manifestaciones, individuales y colectivas. Tras el prólogo, la introducción y el estudio intitolado "La indelimitación como concepto fundamental del estilo artístico japonés", ofrécese la exposición formal del tema, dividida en tres partes: Arte de las formas naturales, Arte religioso y Arte de las formas de la vida, siguiendo apéndices e índices.

Finalmente, "Las Artes industriales en Oriente", por el Dr. E. Cohn-Viener, traducción del alemán por José Ontañón, ofrece un estudio de los estilos dominantes en el antiguo Egipto, en el Asia anterior de la antigüedad, en la edad antigua y edad media entre Oriente y Occidente, en el Islam, en la China y en Japón. Juntado al alto valor iniciador y didáctico del ameno y bien escrito texto la atracción sugerente de la parte gráfica del volumen—cuya factura es análoga a la de los anteriores—comprensiva de dos láminas en colores y doscientos un grabados en negro, que reproducen magníficos especímenes de lo más notable creado por las Artes industriales de Oriente el autor nos hace ver no sólo el valor intrínseco de aquellas aportaciones admirables, cuyos ejemplares, repartidos por los Museos, alcanzan creciente estimación, sino también hasta qué punto constituyen expresión de las determinantes respectivas, que influyeron en las posteriores corrientes de la estética contemporánea.

Angel Dotor

## UNA BOMBA

Ha sido el conocerse la nota de precios que pone a las maderas don Marcelino Rodríguez Bajo, Ronda de San Pablo, número 1, especialmente a la madera de álamo y negrillo.

¡Ebanistas, carreteros! visitad mi casa y orientaros de los precios de ocasión, que son verdadera ganga.

En cañizas para ganado, al precio que el público quiere. Apresurados a encargar dicho artículo por no dar abasto a hacerlas.

**José Buitrón Queipo de Llano**  
ABOGADO - PROCURADOR  
SAN PABLO, 19, ZAMORA

## Beba más leche

España produce al año MIL SETECIENTOS MILLONES DE LITROS de leche, con valor aproximado a OCHOCIENTOS MILLONES de pesetas.

El consumo por habitante y año es, en nuestro país, de 36 litros; en Finlandia de 38; en Suiza, 29; en Canadá, 28; en Noruega, 25; en Estados Unidos, 25; en Alemania, 12; en Francia, 11. En la mitad de las provincias españolas no llega a 26 litros por habitante al año, y en algunas solamente alcanza un promedio de ocho a diez y seis gramos diarios.

Aunque esto tenga, en parte, justificación, es un hecho que existen MILLONES DE ESPAÑOLES QUE APENAS PRUEBAN LA LECHE Y SON MUCHOS LOS NIÑOS QUE NO TOMAN SUFICIENTE CANTIDAD DE TAN INDISPENSABLE ALIMENTO.

Aumentando en una cuarta parte el número de nuestras vacas de raza lechera tendríamos leche abundante y barata; si el aumento fuese del 50 por 100, poniendo en movimiento las industrias derivadas, resolveríamos nuestros problemas económicos.

La leche, la manteca y el queso nacionales son alimentos de primer orden; haga de ellos gran consumo.

Lea usted todos los días HERALDO DE ZAMORA

¿Quiere que su niño vaya cómodo...?

Compre un cochecito o una silla en el Bazar J San Torcuato, n.º 20 Zamora

Precios muy económicos. Modelos exclusivos.

**José A. Crespo**  
MEDICO  
Enfermedades de la Infancia  
Ha trasladado su Clínica a la calle de San Torcuato, 46, bajo. — Zamora

**SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO**  
Sección especial para herniados  
E. S. LOCKER  
Dirección: Carranza, 5 Madrid

**César Santiago**  
Abogado  
Zamora Santa Clara, 22 Teléfono, 268

Ya se ha inaugurado la GRAN CASA DE COMIDAS  
**Las Cuatro Naciones**  
situada frente al "Teatro Principal" (Hoy Mariano Benlliure)  
Si desean comer bien, cómodo y económico, no dejen de visitar esta casa, donde encontrarán buen servicio y abundante.  
La Cocina va regida por un cocinero de gran prestigio.

**¡ESPERE...!**

NO COMPRE SU APARATO DE RADIO  
**La Feria de la RADIO**  
en fecha muy próxima le facilitará la ocasión de adquirir un gran aparato de Radio a bajo precio.

**La Feria de la RADIO**  
será un acontecimiento sensacional en Zamora.

**La Feria de la RADIO**  
será la gran oportunidad de economizar una cantidad de pesetas en su presupuesto de compra de aparato de Radio.

¿Fecha en que comenzará?

**El BAZAR J** San Torcuato, número 20 Zamora  
le dará a conocer el día y las condiciones especiales de este acontecimiento.

Exhibición de 200 aparatos de Radio desde 25 a 5.000 ptas

1.500 pesetas producen de 10 a 15 pesetas diarias  
¡CAPITALISTAS! Se concede la exclusiva de los afamados Billares Eléctrico-Luminosos "L'AS" (Patente Española) con contador automático. Juego fascinante y de gran éxito en España y Extranjero. Para más detalles, dirigirse a "L'AS", Sdad. Ltda.—Luis Vélez de Guevara, núm. 9.—MADRID.—Teléfono 19.888.

**SASTRERIA HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ**  
ULTIMAS NOVEDADES  
Plaza Mayor, 12 — Teléfono, 42  
**ZAMORA**

**Robo frustrado**

Cuando a las cinco y cuarenta minutos de la tarde del jueves pasado regresaba a su domicilio, calle de Santa Clara, número 26, la esposa del vecino, don Telesforo Varela Gómez, se apercibió de que había sido intentado un robo que afortunadamente no tuvo éxito.

Las ropas fueron encontradas en desorden, así como los cajones de los armarios, que se encontraban por el suelo.

De un armario, los cacos se apoderaron de un solitario, un reloj de pulsera y unos pendientes montados en oro.

En el cuarto de la sirvienta cogieron 75 pesetas que aquella guardaba en un baul.

Todos los objetos y dinero que se creía desaparecidos, fueron dejados en la huída envueltos en un pañuelo en otra habitación, ya que los ladrones, ante el temor de verse sorprendidos dejaron su botín poniendo pies en polvorosa.

Se sospecha de dos individuos a los que la policía le sigue la pista.

Cuando los ladrones huían, fueron vistos por don José Zarzosa que se hallaba en el jardín de su casa sin que pudiera lograr su detención, por carecer de armas.

La huída la hicieron por los tejados hasta la calle de San Miguel, desapareciendo por la calle de la Brasa.

**Una reyerta**

Comunica la Guardia civil de Nueva Pueblo que el día 25 en el pueblo de Hédredas, Ayuntamiento de Lubian, cuestionaron por resentimientos antiguos, los capataces de la compañía constructora del ferrocarril Zamora Coruña, Manuel y Antonio López Cancira y el obrero Gumersindo Tallón, soltero, natural de San Vicente de Canday (Lugo) y vecino de Chanos.

Se acometieron con palos resultando Gumersindo con una herida en la cabeza y contusiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo, calificadas de pronóstico reservado.

El Manuel resultó también con una erosión en el cuello y otras en la espalda.

Entienden las autoridades.

**La recogida de armas**

La Guardia civil de Villalpando ha presentado una denuncia contra Francisco Lucas Fernández, propietario, por tenencia ilícita de armas.

La de Alcañices ha denunciado por el mismo motivo a Manuel Tamames González, que presentó una guía del arma que se le ocupó, expedida en 1921.

La de Bóveda de Toro a Gaspar Santa María Malmierca.

La Guardia civil de Corrales, ha practicado algunos registros domiciliarios en las aldeas de Santa Clara de Avedillo y Peleas de Arriba, sin resultado.

**Varios incendios intencionados en Muelas de los Caballeros**

Sobre las catorce horas del día 27 del corriente se produjo un violento incendio en las tenas del corral propiedad del vecino de la localidad Estanislao Méndez.

En los trabajos de extinción cooperó activamente, en unión de las autoridades y vecindario, la Guardia civil del puesto, logrando sofocar el fuego una hora después de su iniciación.

El incendio se cree que sea intencionado, toda vez que momentos antes se produjo otro en la tena o cabanal de Antonio Juárez y pocas horas después en otro de Bernarda Rodríguez, cuyos incendios fueron localizados inmediatamente.

El día 28 a las siete de la mañana se registró en el mismo pueblo otro incendio en un pajar propiedad de Emilio Barrio, perdiéndose toda la paja que en él se guardaba.

Las pérdidas ocasionadas en este incendio, se calculan en unas 725 pesetas.

La Guardia civil, hace gestiones para la detención de los incendiarios.

**Alcalde multado**

El excelentísimo señor Gobernador civil ha impuesto una multa de 125 pesetas al alcalde de Madridanos por haber negado permiso para la celebración de las solemnidades de Semana Santa.

Sin que dejemos de aplaudir la decisión que queremos hacer constar que varios gobernadores han decretado la suspensión de diversos alcaldes por no autorizar las solemnidades procesionales de conmemoración del Drama del Calvario.

**NOTICIAS**

Con su distinguida esposa pasa estos días en Zamora nuestro querido amigo don Ramón Martínez Pita.

Reciban nuestro saludo.

**GOLPE AL VINO**

En la Tienda de Comestibles de J. Beneitez, junto a la iglesia de San Juan, tan acreditada en vinos, se vende superior al precio de 7,50 los 16 litros, libre de derechos. Como toda clase de artículos del ramo de ultramarinos a precios económicos.

Un grupo de veintinueve alumnos del Colegio de Huérfanos de Corrales de Madrid, permaneció algunas horas en nuestra capital el miércoles presenciando la procesión del Silencio.

Los excursionistas visitaron también las obras Salto del Duero.

También estuvo el miércoles en Zamora, de paso para Madrid y Andalucía, la agrupación musical Lechuana.

**MARCELINO MARTIN LUELMO**

Médico Militar

Especialista en NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

Viriato, 2 pral. Zamora

Del pueblo de Otero de Bodas desapareció, dejando abandonado el rebaño que apacentaba, el menor Isaias Martínez de la Fuente, de trece años.

**Mauricia Fernández-Cuevas**

ABOGADO

Ramos Carrión, 28, Zamora

Consultas: de diez y media a una

Por infracción de la ley de caza ha sido denunciado por la Guardia civil el vecino de Villalpando, Jacinto López López.

**F. G A M A Z O**

Especialista en enfermedades de la infancia

Ex-médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo

Consulta de once a una y de cuatro a seis

San Pablo, 8. Teléfono. 65. Zamora

La Guardia civil de Villardciervo ha denunciado por pastoreo abusivo con 61 cabezas de ganado cabrío en un monte del Estado a Juan Antonio Martínez.

Por sustracción de leña en el monte de Cantadores han sido puestos a disposición de las autoridades, los vecinos de Carbajales de Alba, Manuel Baez Martín, José Rodríguez Bueno y Basilio Gago Martín.

La Benemérita del puesto de Villanueva del Campo ha denunciado ante el señor Juez municipal a la vecina de la localidad, Vicenta Pérez del Campo, por desobedecer y agredir al agente ejecutivo del Ayuntamiento cuando efectuaba la diligencia de embargo en su domicilio.

En Madrid, por el jefe del Servicio Pericial de Contabilidad, D. Francisco de Blas Gómez y para su hermano D. Marcial, oficial de Hacienda y actual Recaudador de Fuente-saúco, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Lolita Pérez Sanz.

La boda se celebrará en fecha próxima.

Enviamos a los futuros esposos y a sus familias nuestra más cordial enhorabuena.

Angel Gómez Ibáñez y un hijo de 21 años de edad, llamado David han sido puestos a disposición del Juzgado instructor por amenazas de muerte a José Cancelo Delgado.

**EXTRAVIO**

de una pelliza, en el momento de pasar la procesión del Santo Entierro, ayer en la Plaza Mayor.

Por tratarse de una persona humilde se ruega la devuelvan en esta administración.

En las oficinas de la Guardia municipal se encuentra depositado un paquete conteniendo una toalla y varios metros de tela, que fue encontrado en la vía pública el día 28 del actual.

Por indocumentados y sospechosos han sido puestos a disposición del Gobernador civil, Tomás Pérez Ramos, Juan Pérez Rodríguez, Máximo Salas Moreno y Emilio Olmedo Rubio.

**HERALDO en el Pego**

Varios aficionados al arte de Talla, de este pueblo, han organizado para el día primero del próximo mes abril, una interesantísima velada teatral con la representación del drama en cinco actos y un prólogo en prosa. "El cuchillo de plata", original de Vidal y Valenciano.

Como fin de fiesta se pondrá en escena un bonito juguete cómico titulado "Los asistentes" de Pablo Parellada.

Ante el acontecimiento que suponen ambas representaciones, es de esperar que El Pego, se vea ese día plétorico de forasteros, que aplaudirán con entusiasmo a los componentes y organizadores del programa teatral que se anuncia.

**Una sustracción**

Alfonso Esteban de la Iglesia, residente en Muelas del Pan, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que sobre las siete de la tarde del jueves, día 29, de un automóvil de su propiedad matrícula B. I. 5.006, que tenía en el interior de la posadilla de Alfonso Ramos, sita en San Pablo, le desaparecieron, un abrigo de felpa para señora, otro de caballero, unos guantes, una pelliza de caballero, una manta pequeña y una cesta con menestra, todo lo cual valora en 350 pesetas.

**Casa de Socorro**

Ha sido asistido José María García, de cinco años, de Corrales, que presentaba una herida contusa en el dedo índice de la mano, causada con la puerta de un vagón del ferrocarril.

**Los incendios en Muelas de los Caballeros**

De las trece a las dieciocho horas del pasado jueves, se registraron en Muelas de los Caballeros, cinco cuadros propiedad de la vecina Filomena García, otro a orillas de un pajar de Juan Lafuente y por último otro en unas urces de Fidel García.

**Se hace fuerte en su domicilio amenazando al Juzgado municipal**

Durante unos de los pasados días cuando el Juzgado municipal del pueblo de Calzadilla de Tera, procedía a la diligencia de embargo contra el vecino de Pumarejo, Eladio Álvarez García, cerró la puerta de su casa con su esposa Bibiana Ferrero Iglesias y una hija del matrimonio, llamada Teresa Álvarez, de trece años, amenazando a la persona que se pusiera a su alcance.

**Mañana se inaugura la temporada taurina en Zamora**

Aunque el cartel que ha preparado la empresa para abrir las puertas del circo taurino, parece modesto, no lo es, porque son tres muchachos, valientes y con ganas de colocarse.

**Los novillos de don Adolfo Sánchez, tienen tipo y pitones.**

Podemos afirmar que para novillada sin caballos, no se han lidiado en Zamora nunca del tamaño de los que hay encerrados.

Sabemos la animación que hay y las ganas que tiene la gente de ir a la plaza, donde es seguro que nos hemos de divertir.

**Ingresos en la Guardia Civil**

Han ingresado en el benemérito cuerpo de la Guardia civil, los jóvenes de esta capital, Miguel Vega Santos y Evaristo Pérez Aguiar.

Los nuevos guardias han sido destinados a las comandancias de Badajoz y Gerona, respectivamente.

Reciban nuestra enhorabuena.

**Madre...**

No olvide Ud. que a partir de los seis meses ni la leche condensada ni la materna son suficientes para la adecuada alimentación de bebé y deben ya dársele algunos biberones de Harina Lacteada Nestlé.

Ahora se ha puesto a la venta un nuevo tamaño de botes de Harina Lacteada Nestlé, llamado "bote degustación". Pida uno gratis a Sociedad Nestlé, Vía Layetana, 41, Barcelona, (Sección HB 8)

Con extractos de aceite de hígado de bacalao, sin olor ni sabor

**Por Telégrafo, Teléfono y Radio**

**Ayer tarde en Gobernación. Alcalde destituido**

Ayer por la tarde, los periodistas fueron recibidos por el subsecretario de Gobernación, el cual les dijo que en Málaga y Zaragoza se había restablecido la normalidad y que en Valencia el conflicto iba en vías de solución.

En el resto de España, la normalidad es completa, habiéndose verificado las procesiones en numerosos puntos con gran concurrencia y absoluto orden y tranquilidad, hasta el extremo de que el Gobernador de Jaén me comunica que se ha celebrado la primera procesión, registrándose el hecho de haberse cruzado con un entierro civil, sin que se produjera el menor incidente. Esto demuestra—añade el gobernador—que entre unos y otros hubo mutuo respeto.

En un pueblo de Albacete, en Tarazona de la Mancha, el alcalde se resistió a que se celebrara la procesión, alegando que podrían sobrevenir desórdenes.

Yo dijo el señor Benzo—ordené al gobernador que garantizara el orden y se celebrase la procesión. El gobernador adoptó las correspondientes precauciones, y envió un delegado, viéndome obligado a destituir al alcalde por desobediencia pues se da la circunstancia de que la procesión se ha verificado con completo orden.

**Unos Guardias, recibidos a tiros, hieren al agresor**

En la Colonia Popular Madrileña, inmediata al pueblo de Villaverde, el barrendero Antonio Linares Pérez, maltrataba a su esposa. Otras personas de la familia avisaron a la Guardia civil, acudiendo un cabo y dos guardias, que fueron recibidos a tiros por Antonio. Uno de los guardias resultó herido en la cara por una perdigonada. Los guardias dispararon hiriendo al agresor.

Trasladado al Equipo quirúrgico se le apreciaron un balazo grave en el costado derecho y otro en un brazo.

**Los partidos de izquierda republicana**

Continúan los preparativos de la gran asamblea nacional que los republicanos gallegos, Acción Republicana y los radicales socialistas independientes han de celebrar en Madrid para constituir el partido de izquierda republicana.

Hoy se reunirán en sus domicilios por separado, los partidos de Acción Republicana y los radicales socialistas para acordar la disolución de las fuerzas políticas que la integran.

El partido de la O. R. G. A. ya lo ha efectuado.

Mañana se reunirán los tres partidos para discutir y aprobar los Estatutos.

El próximo lunes, después de elegir la junta nacional o directorio, se celebrará la sesión de clausura, en la cual pronunciará un discurso el señor Azaña, al ser elegido presidente del partido de izquierda republicana.

**De madrugada en Gobernación**

Esta madrugada, el subsecretario de Gobernación, señor Benzo, recibió a los periodistas, diciéndoles que el Gobernador de Málaga le había comunicado la detención de unos individuos llamados Daniel García Albínez y Patricio Dorronsoro, reclamados por el Juzgado de Logroño como presuntos autores del atraco al monte de Piedad.

El señor Benzo también dió cuenta de un suceso ocurrido en Mieres.

Por último dijo que el Gobernador de Sevilla le había comunicado

que a las diez y media de la noche había marchado a Madrid el ministro de la Gobernación, don Rafael Salazar Alonso.

Los periodistas le preguntaron si hoy comenzaría el lock-out del ramo de la construcción y el señor Benzo expresó su creencia de que no se produciría el conflicto.

**Los ministros de la Gobernación y Comunicaciones, en Sevilla**

Sevilla.—Durante la mañana de ayer el ministro de la Gobernación hizo algunas visitas particulares y conferencia con Madrid. Una comisión de comerciantes e industria les le hizo entrega de un album.

El ministro de Comunicaciones, señor Cid, recibió en el hotel a una numerosa comisión integrada por jefes y oficiales del Cuerpo de Telégrafos, que fueron a cumplimentarle.

**ULTIMA HORA**

**Los ministros de la Gobernación y Comunicaciones, regresan de Sevilla**

Esta mañana, en el expreso de Andalucía llegaron a Madrid de regreso de su excursión a Sevilla, los ministros de la Gobernación y Comunicaciones, señores Salazar Alonso y Cid Ruiz-Zorrilla.

El ministro de la Gobernación conversó con los periodistas a los que dijo que había ido a visitar al señor Lerroux para darle cuenta detallada de las impresiones personales recogidas durante su viaje a Sevilla.

El señor Salazar Alonso se mostró satisfechísimo del aspecto que ofrecía la ciudad de Sevilla, en cuyas calles, familias enteras, incluso los niños, salían al paso de las procesiones sin que se haya registrado el más pequeño incidente.

Se ha dado el caso, añadió el ministro de la Gobernación, de que cuando quise trasladarme al barrio de la Macarena, me fué imposible llegar por verme materialmente estrujado por el pueblo.

Al paso de las cofradías por Triana, pude contemplar las expresiones de júbilo del pueblo.

Puede asegurarse que la ausencia de forasteros ha sido verdaderamente extraordinaria, habiéndose registrado la presencia de numerosos extranjeros.

El señor Salazar Alonso informó a los periodistas de que los portadores de uno de los pasos que están afectos al comunismo, al reconocer al ministro de la Gobernación, hicieron la imagen que llevaban en honor del señor Salazar Alonso.

A continuación mostró a los periodistas un album que le han ofrecido los comerciantes e industriales sevillanos juntamente con artística placa de plata.

**Intento de asalto**

El señor Salazar Alonso dijo después a los periodistas que el Gobernador civil de Cádiz le daba cuenta de que cinco pistoleros habían intentado asaltar la casa del guarda jurado del término de Almoraima, haciendo varios disparos, algunos de los cuales hirieron a la esposa de dicho guarda.

Los pistoleros se dieron a la fuga sin haber logrado llevar a cabo el asalto.

**La enseñanza de anormales**

El ministro de Instrucción pública, señor Madariaga, ha manifestado hoy a los periodistas que le preocupa hondamente la organización eficiente de las enseñanzas en las escuelas especiales de sordomudos, ciegos y anormales.

**Colisión entre fascistas y socialista**

Don Benito.—Cuando había gran concurrencia en el paseo se produjo a la puerta del Círculo de Artesanos una discusión entre chiquillos que daban vivas al fascismo y otros al socialismo.

En la discusión intervinieron personas mayores de una y otra tendencia. En vista del cariz que tomaba el asunto, acudieron dos guardias municipales, que arremetieron contra cinco conocidos fascistas.

Entre tanto, más de doscientos socialistas apedreaban a los fascistas hiriendo a algunos y destrozando los cristales del Círculo.

Los fascistas utilizaron pistolas detonadoras, pusieron en fuga a los socialistas.

Resultaron diez heridos de pedradas, estacazos y uno de arma blanca. Uno de los heridos está grave.

**Una de las obligaciones del Estado es la de la educación ciudadana, porque esto influye notablemente en la criminalidad.**

**La asamblea nacional del partido de Acción Republicana**

Hoy se ha celebrado la Asamblea Nacional del Partido de Acción Republicana acordando que todos sus afiliados se incorporen al nuevo partido de Izquierda Republicana.

**La fiesta de Cervantes**

El ministro de Instrucción pública señor Madariaga, dijo hoy a los informadores que actualmente se ocupa de la organización de los actos, que se han de celebrar el día 23 del próximo abril con motivo de la fiesta de Cervantes.

Entre los actos que se preparan figura uno de carácter universitario en la Universidad de Alcalá de Henares.

**El ministro de Obras públicas**

El señor Guerra del Río manifestó hoy a los periodistas que ha recibido totalmente terminado el plan general de carreteras de España.

**En Industria y Comercio.**

Los periodistas se entrevistaron con el señor Samper, quien dijo que continúa con laboriosidad los trabajos de la ponencia que entiende en la reorganización del Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

El señor Samper anunció que llevará al próximo Consejo, varios proyectos de interés, entre ellos, uno sobre la resolución del problema hullero y otro para la protección de la industria cinematográfica nacional.

A preguntas de los periodistas dijo el ministro de Industria y Comercio que esperaba que la ponencia interministerial encargada de estudiar la elevación del precio de los periódicos, hallará una fórmula de armonía.

Terminó elogiando al señor Samper los tonos de mesura, en que se han producido los periódicos en un problema tan delicado que tanto les afecta.

**PROVINCIAS**

**Explosión de una bomba**

Valencia.—En un pueblo de la provincia ha hecho explosión una bomba, que fué colocada en el interior de la iglesia, causando grandes daños.

Ha llegado a la capital el gerente de la Hidroeléctrica para estudiar las condiciones en que se encuentra el conflicto.

Sánchez Ortiz

Tip. Calamita.—Zamora

# Sección de anuncios económicos

## GRANJA AZULINA

**Avicultura:** Huevos del día.—Huevos para incubar, de razas seleccionadas: «LEGHORN BLANCA» y «RHODE ISLAND ROJA».—Polluelos de un día.  
**Cunicultura:** Conejos reproductores y gazapos. Razas: Gigante español pardo y Cruzado selecto.

**Calidad. Precios económicos Servicio a domicilio**

Granja Azulina Carretera de Tordesillas, nº 11  
Teléfono, 194. ZAMORA

### AMILKAR

9 H.P., tres plazas, seminuevo, se vende. Informarán en esta Administración.

### SE VENDE

un coche de dos ruedas seminuevo, con arreos para un caballo. Para tratar, Carretera de la Estación, número 10.

### SE VENDE

Un local en la Avenida de la Feria de nueva construcción de unos 500 metros cuadrados, en condiciones para montar cualquier clase de industria.

Razón, Antonio M. Cañibano, Santo Domingo, número 17, San Lázaro.

### AMA DE CRÍA

se ofrece, con leche fresca y en abundancia, para criar en su casa. Darán razón, Justo Sánchez Moyano, en Villabuena del Puente, de esta provincia.

### SE VENDE

una casa en la calle del Sol, en el barrio de San Lázaro, señalada con el número 26. Para tratar en la misma.

### SE VENDE

coche Chenard Walker, 10 H. P., conducción interior, 4-5 plazas. Estado inmejorable. Informes: Garage Moderno, Ronda de San Pablo, Zamora.

### LA REVOLUCION

Sí, señores. La revolución que voy a hacer este año en la industria de carros es inevitable. Voy a vender más barato que nadie.

Carros superiores de varas desde 250 pesetas; de viga, de dos cabinas menores, desde 400; ídem grandes, los que valían a 1.000, a 650 pesetas.

Haga pronto su encargo antes de que por los muchos encargos, no se le pueda servir a tiempo.

Los días 12 y 13 se exhibirán algunos, como muestra, en el ferrial y los demás días en la posada de Custodio Hidalgo (antes de la Bárbara), y en Corrales, taller de Gregorio Pérez.

### VINO CLARETE FINO DE MESA

se vende en la acreditada bodega de Francisco Pérez, calle de Baños, número 8, al precio de nueve pesetas los 16 litros.

Horas de despacho, de once de la mañana a dos de la tarde.

## ¡Desconfíe de los grandes anuncios!

Los Aparatos de RADIO

LA VOZ DE SU AMO GLORITONE.—FADA

se anuncian por sí mismos.

Nuestros compradores son nuestros mejores anuncios. Solicite una demostración y quedará convencido de la verdad de nuestras afirmaciones, en el GRAN BAZAR de

SALVADOR GARCIA VILAPLANA VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Nota.—Los aparatos que vende esta Casa son completamente nuevos por no admitirse cambios. Tampoco se alquilan.

### VENTA DE CASA

Se vende la número 8 de la Plaza de Santa María la Nueva (sitio céntrico), consta de tres pisos independientes habitados; bien conservados e inmejorables condiciones (junto a la Fábrica de lienzos). Para tratar, en la misma, principal.

### Muy importante SIN COMPETENCIA

El dueño de la pollería y huería instalada en el sótano del Mercado de Abastos, sin competir, vende de huevos especiales a 1,60 docena; también vende gordos a 1,50 docena; chicos a 1,40, y el cuarto de gallina a 1,25, a excepción del alón, que se cobrará según sea. El dueño, Severino Martín.

### Baldomero Andreu

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Santiago Alba, 1 Pral. Dcha Teléfono 155

### PROPIETARIOS DE CASAS

el mejor revoque que se conoce para fachadas hasta la fecha es el Estuco a la Catalana como puede verse en los edificios construidos en Zamora desde 1929 hasta la fecha. Precios por metro cuadrado, desde dos pesetas en adelante.

Aquilino Algora

Santa Lucía, 9 Zamora

### AMA DE CRÍA

se ofrece de veinte años de edad, leche fresca y en abundancia, para criar en casa de los padres.

Para informes, carretera de la Estación, número 16, bajo, derecha.

### ARRIENDO

se hace del local donde estuvieron las oficinas de Contribuciones. Razón, San Pablo, 8, principal.



### Lloyd Norte Alemán de Bremen

Directamente para Lisboa, Madeira, Río Janeiro, Santos, San Francisco do Sul, Montevideo, y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correo rápidos.

18 abril "Madrid" Precio del pasaje en los vapores "Sierra":

3.ª Camarote, pesetas 652,70.  
3.ª Corriente, pesetas, 617,70.

Precio del pasaje en el vapor "Madrid":

3.ª Camarote, pesetas 632,70.  
3.ª Corriente, pesetas 597,70.

LINEA DE CUBA-MEJICO Para Habana, Veracruz y Tampico Precios para La Habana, en 3.ª, pesetas 559,45.

Idem para Veracruz y Tampico, pesetas 602,70.

Para pedidos de plazas dirigirse a Luis García-Rebredo Isla, Ltda. Vigo.—García Olloqui, 2 Villagarcía.—Marina, 14

### CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO

Balborraz, 16—Zamora Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas. Más de 130 instalaciones en esta capital.

PIDAN PRESUPUESTOS Venta y colocación de contadores de agua de todas clases y tamaños de producción nacional.

### BAR AGUILA

El nuevo dueño Felipe Alvarez Ofrece a sus amistades y al público en general, MARISCOS, CERVEZA LICORES-REFRESCOS CAFE EXPRES Servicio esmerado Calle de Viriato, 6, Zamora

### Vista de Ciríaco del Río RADIO MARELLI LO MEJOR EN RADIO ¡RADIOESCUCHAS.

Italia, patria de la música, la oírás con los mejores aparatos de radio italianos. RADIO MARELLI desde 850 a 2.800 pesetas. Aparatos de radio americanos PHILCO. Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas.

Relojes, joyas, gramófonos y discos "Royal", gafas, lentes, cristales "Zeiss" y surtido inmenso en artículos para regalos.

### TALLER DE COMPOSTURAS GARANTIZADAS

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

### PASTOS

Se arriendan los de la dehesa de Judiez, término municipal de Pereruela de Sayago, entre el kilómetro diez y trece de la carretera de Zamora a Fermoselle por el tiempo que convengan las partes.

Para tratar en la misma casa con C. Amando Miguel.

### CLINICA MEDICA Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN CARNICEROS, 1 ZAMORA

(Paseo de San Martín) DIATERMIA --- CORRIENTES Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

### Cunicultura Conejos reproductores y gazapos

Razas: Cruzado selecto y Gigante español pardo. PRECIOS ECONOMICOS Servicio a domicilio Avisos: Traviessa núm. 11 y en Santa Clara, 55

### FOTOGRAFO

CUEVAS Calle Benavente, 2

AVISO El número del teléfono para pedir Cerveza MAHOU, es el 87.

## La Fama Zamorana PLAZA ZORRILLA, 5

Eutimio Hernández, nuevo dueño de este establecimiento, pone en conocimiento del público en general que el día 5 del corriente se hizo cargo de la tienda de comestibles, donde el público encontrará toda clase de artículos del ramo.

NO CONFUNDIRSE: LA FAMA ZAMORANA

Casa de Eutimio Hernández Plaza Zorrilla, 5

¡Caballeros! Para después del afeitado y conservar la piel sin granos ni alteración alguna, gábelos probado la ESCERINA? Fracasados los productos similares, ¡usad ESCERINA! contra fterras, sabañones etc.—Proberla es adoptarla. Depositario, Tomás Tomé, Santiago Ramón y Cajal números, 23 y 25 exclusivo. ZAMORA

## La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

Capital: 12.000.000 de pesetas efectivas (completamente desembolsado) FUNDADA EN 1864 Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros contra el robo y tumulto popular. Subdirector en Zamora: D. EMILIO PRIETO

## Banco Castellano VALLADOLID

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA FUNDADO EN 1900 Capital: 12.000.000 de pesetas Desembolsado: 6.000.000 de pesetas FONDOS DE RESERVA en 31 de Diciembre de 1932: 4.365.278,45 pesetas Descuentos - Negociaciones - Cuentas corrientes - Préstamos - Créditos - Compra-venta de valores - Cambio de monedas y billetes - Giros y cartas de crédito - Caja de Ahorros - Y toda clase de operaciones bancarias.

### TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

1. — CUENTAS CORRIENTES:
  - A la vista . . . . . 2 % anual
2. — OPERACIONES DE AHORRO:
  - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase (tenga o no condiciones limitadas) . . . . . 3,50 % anual
  - B) Imposiciones:
    - Imposiciones a plazo de tres meses . . . . . 3 %
    - Imposiciones a 6 meses . . . . . 3,60 %
    - Imposiciones a 12 meses o más . . . . . 4 %

Regíran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

## Vda. de Sever Servicio completo; arcas, féretros, coronas, pensamientos, cintas e inscripciones.

### FUNERARIA

CARCABA N.º 8

## ANUNCIO

SE VENDE un edificio amplio, de sólida construcción, emplazado en el casco de esta capital, Avenida de la Feria número 43, donde estuvo instalada la Fábrica de Harinas «La Económica».

También se vende una casa panadería con todos los enseres de dicha industria y granja emplazada en el casco de esta capital, calle de Troncoso, números 1 y 3.

De su precio y condiciones, informará don José Orejón, director del Banco Castellano en Zamora.

DISPEPSIA DOLOR DE ESTÓMAGO ACIDEZ VOMITOS INAPETENCIA DIARREAS DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO se curan con este famoso medicamento. Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Calle Benavente, 2

## "La Competidora"

En el mismo local y a partir del 23 de marzo se pondrá a la venta Comestibles Se bonificará en el acto con el 2 por 100 del importe de la factura. Comprando comestibles igual bonificación se hará en los huevos. El día 16 pondrá a la venta 200 docenas de huevos sin clasear a 1,50 pesetas docena. Vean la clase. Mercado de Abastos (Sótano) ZAMORA

### SE VENDEN

parcelas de terreno edificables y una casa, con dos viviendas, en Ronda de San Torcuato, frente a la nueva obra de la Escuela Normal, para tratar, con su dueño, Santa Ana, 1, Zamora.

### VENTA DE CASA

La señalada con el número 27 de la calle Larga (arrabal de San Frontis), planta baja, corral, pozo, árbol frutales, para tratar, con Antonio Alonso, jefe de la Guardia municipal.

### GRAN TRASPASO

comercio, San Torcuato, 23.

### ¡¡SE VENDEN!!

Discos nuevos a 5,00 pesetas, de las marcas "Odeón", "Regal" y "La Voz de su Amo", en el taller de Pianos de JULIO PORTOS Ramos Carrión, 32-Tel. 195. Zamora

## "ESTE"

No es un punto Cardinal es un CHOCOLATE BUENO de la Casa Matos. POENTICA, 1-ZAMORA

Casa SANTIAGO ULTRAMARINOS FINOS Teléfono, 354 Santa Clara, 47

## HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.

Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a Madrid, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato ofrecido de esta Casa.

Representantes en todos los trenes Teléfono, 19.816

## MALA REAL INGLESA

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Penabuco, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Marzo 12 vapor ASTURIAS Marzo 26 vapor ALMANZORA Abril 9 vapor ALCANTARA Abril 23 vapor ARLANZA

admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase para todos los puertos arriba mencionados. Precio del pasaje en tercera en los vapores de la serie A. Pesetas, 617,50. El camarote cerrado importa 35 pesetas más.

Estanislao Durán e Hijos.—Apartado, 75

AGENTES EN VIGO Y VILLAGARCIA EN CORUAÑA: Señores RUBINE e HIJOS, Real, 81 EN MADRID: Señores MAC ANDREWS, Plaza de las Cortes, 5